

如何帮助孩子应对“开学综合征”？ 专家来为你支招

□ 本报记者 胡斌

面对新学期的生活，有的孩子没有做好心理准备，甚至在开学前好像变了一个人似的。这种在假期结束前后、开学之初，孩子们出现的明显不适应新学期学习生活的非器质性的表现，就是通常我们所说的“开学综合征”。

为什么会出现这种情况？家长又应如何帮助孩子应对和调节？近日，记者走访相关专家，请专家为你支招。

“开学综合征”背后有哪些原因？

“开学综合征”产生的本质，其实就是从假期到学期的转变。这一过程中儿童青少年最直观的感受就是生活作息的迅速变化，学习、睡眠时间被固定，对自由时间的掌控感大幅降低，将给儿童青少年从生理到心理带来双重适应困难。

开学意味着更多的学业任务和压力，儿童青少年从安逸的假期心态突然进入不同模式，难免滋生紧张、不愉快等不良情绪。

除此之外，不愿与家长分离、担心校内的人际关系、因升学或转学带来的适应困难，也都是“开学综合征”的常见原因。

“开学综合征”具体有哪些表现？

基于上述心理过程的变化，开学适应不良可能使儿童青少年产生抑郁、焦虑等情绪问题，失眠、头晕、恶心等躯体症状，记忆力减退、注意力容易分散等认知功能下降，严重的将导致厌学、社交退缩等社会功能损害，甚至最终可能发展为多种精神障碍。

应关注哪些预警与求助信号？

其实，当儿童青少年出现“开学综合征”时，往往会向家长发出预警信号。家长们要关注以下这些隐匿的表现，避免忽视孩子们的求助信号。

言语中的暗示。儿童青少年可能会通过一些无意识的言语表达他们的焦虑，例如“我害怕老师同学会不喜欢我”或者“新学期的课会不会很难”，这些言语有时被认为是普通的抱怨，但实际上可能是他们内心困扰的表现。

躯体不适。儿童青少年在感到开学带来的压力时，可能出现头部腹部疼痛、疲劳、

手脚僵硬、心悸、胃肠道不适、免疫力变差等躯体不适，如果持续无法缓解，或明显与上学的时间和周期相关，家长应该密切关注。

日常习惯的改变。主要集中在进食和睡眠两方面。儿童青少年如果在开学前后出现突然的食欲减退、食欲亢进，或表现出失眠、噩梦、过度嗜睡的情况，也可能与开学带来的心理压力相关。

情绪波动。如果儿童青少年在一段时间内反复出现剧烈的情绪波动，如突然哭泣、大发脾气、沉默不语等，往往预示着较大的心理压力。

社交回避。有些儿童青少年在开学前变得不敢与别人交流，回避与其他朋友交往，甚至在一些社交场合中变得孤立，对此前热衷的活动不再感兴趣，这些往往是内在不适的信号。

如何帮助孩子应对“开学综合征”？

帮助儿童青少年预防和应对“开学综合征”关乎每个孩子的顺利成长，是家长的必修课。这里为家长提出一些建议。

从生活习惯入手。家长应该至少在开

学前一周就开始有计划地带领孩子适应开学生活，如逐步规律作息，将孩子的作息时间调整至与开学后的作息一致；鼓励保持良好的进食习惯，健康均衡饮食，尤其关注减少高糖食品、碳酸饮料等摄入；控制电子设备的使用时间，在家中设定“无屏幕时间”，与孩子一起避免网络沉迷；培养孩子运动的良好习惯，中等强度的运动有助于放松全身肌肉，促进大脑内啡肽的分泌，也能有效缓解焦虑、抑郁等情绪。

从对孩子的观察入手。开学前，家长可以主动询问孩子是否做好了开学的心理准备，同时观察孩子是否出现无精打采、唉声叹气等情况，是否在距离开学日期越近的时候这些表现越明显。而在真正开学后，更应及时关注孩子的情绪变化，多询问孩子在学校中的感受，如是否与老师、同学保持了良好的人际关系，是否在学习中感受到困难（注意无法集中、内容难以理解）等。

从孩子自身入手。许多孩子对于“开学综合征”存在易感性，如人际支持差、学习成绩差、自尊水平不稳定等。家长应该注重对于孩子的全面培养，帮助他们增强沟通技巧，提升融入群体的能力；寻找适当的学业

目标和有效的学习方法，并形成合理健康的学业压力管理模式；协助孩子发现兴趣爱好，并从中培养成就感和自信心。这些日常养成的改变都有助于孩子形成对于“开学综合征”的免疫力。

从家庭系统入手。如果观察到孩子真的出现了“开学综合征”，家长也需努力调整自己的情绪，让良好的家庭氛围成为孩子最有力的支持系统。家长应做到理解这些问题出现的原因，尝试帮助孩子厘清当前的感受，表现出与孩子一同攻克难题的信心与行动，而不是认同甚至放大孩子的情绪体验，或者反过来加以指责，最终让问题愈演愈烈。

从外部支持入手。除了安抚孩子的情绪外，家长还有一项非常重要的任务，就是评估孩子当前的情况是否需要寻求专业医疗机构的帮助和指导。有些孩子出现的问题已经严重影响了自己乃至整个家庭正常的生活，这时家长应该积极寻求精神科医生或心理治疗师的评估，采取适当的干预措施。家长也可以通过接受心理教育、学习稳定化技术或其他情绪管理技巧，帮助孩子更好地应对困难。



校车「体检」 迎开学

8月28日，四川省华蓥市公安局交通警察大队的民警在对校车后视镜进行严格检查。

秋季开学在即，华蓥市公安局交通警察大队组织民警对辖区内接送学生的近50辆校车集中开展安全性能及随车配备的安全应急器材设备检查，及时排除安全隐患，确保学生乘车平安。

陈敏 特约记者 邱海鹰 摄

绵阳市游仙区小观镇开展 “观·爱行动——儿童观察团” 夏令营活动

□ 张婉格 本报记者 王金虎

为保障儿童参与权，助力儿童友好型社区建设，近日，在四川省绵阳市游仙区民政局的指导下，游仙区春天社会工作服务中心携手游仙区小观镇“观·爱”社工站开展了“观·爱行动——儿童观察团”夏令营活动。活动以“一米高度看世界”为核心理念，旨在激发儿童参与社区建设意识，提升儿童社区参与能力，培育儿童友好观察团，逐步深化小观镇儿童友好社区建设力度。

在为期五天的夏令营活动中，社会工作者以儿童参与意识激发一儿童观察团成立一培养

儿童观察团团队协作、友好沟通、细致观察、逻辑思维等四项能力一社区调研+情景再现等方式，明确儿童参与路径及方法，帮助儿童建立参与解决社区问题的信心，传授解决社区问题的知识和技巧，发挥儿童在社区治理中的作用。

下一步，小观镇将持续以儿童观察团作为发力点，以儿童视角认识社区、发现社区治理的短板，逐渐形成儿童参与社区建设的长效性及常规化机制，确保儿童的声音被听见、儿童的创意被珍视。

宜宾市长宁县： 爱心助学蔚然成风 助力学子圆梦未来

□ 宋成均 李万宁 叶国霖 本报记者 鹿贵唐

近日，宜宾国美酒业集团向四川省宜宾市长宁县100名品学兼优的生活困难学子捐赠了共计50万元的助学金，这一善举为长宁县的教育事业注入了温暖的力量。

据了解，宜宾国美酒业集团自2015年进驻长宁县以来，始终情系教育，积极履行社会责任。宜宾国美酒业集团在不断发展壮大的同时，坚持助人为乐、捐资助学。十年来，宜宾国美酒业集团捐资共计395万元，资助品学兼优的学生790人次。不完全统计，已有120多名受助学生大学毕业并走上工作岗位。

近日，长宁县梅白镇举行了第三届“洪谟助学奖”发放仪式。在此次仪式上，73名在今年高考中考取本科院校的梅白籍学子获得了助学金，这无疑是对他们的莫大鼓励。获奖学生丁蓉表示，将把关心关爱转化为学习的动力，争取早日学成，回馈家乡，建设家乡。

近年来，梅白镇依托长宁县五家传承促进会，以优秀传统文化为载体，积极开展扶危救困、扶优助学活动，先后筹集资金19万余元，资助了159名考取大学的梅白籍学子，引导青年学子以青春之我担时代之责。长宁县五家传承促进会秘书长冷湘表示，将继续做好帮扶工作，让广大学

子圆梦，同时，也希望更多爱心企业和爱心人士参与慈善事业，继续关心支持梅白教育。

此外，为了确保助学公益活动的公平、公正、公开，长宁县按照《长宁县2024年栋梁工程扶困助学公益活动实施方案》文件要求，由各镇困境学生自愿提出申请，经村（社区）、镇、县关工委入户走访核查，审定后，全县共有234名学符合“栋梁工程”“特殊助困”等助学项目要求。经部门联席会集体研究，决定推荐其中64人享受相关县部门、爱心企业、爱心人士资助，其余170人由市、县关工委下一代工作委员会资助。同时，长宁县总工会金秋助学资助2024年考入大学的应届毕业生64人，延伸高中、高职、大专、本科助学50人，共计23.5万元。

在长宁县，爱心助学已蔚然成风。这些爱心企业和部门的善举，不仅为学子们提供了实现梦想的机会，也为长宁县的教育事业发展和人才培养作出了重要贡献。希望更多的企业和社会各界人士能够加入到捐资助学的行动中来，共同为长宁县的未来播撒希望的种子。

长宁县受助学子纷纷表示，将更加努力学习，茁壮成长，为建设家乡、回报社会贡献自己的力量。

教师提前到校 迎开学

近日，重庆市巫山县官阳小学的教职工在书写黑板报。

新学期开学在即，巫山县各学校教职工提前到校，清理、布置校园环境，对课本进行清点、分类，为开学做好充分准备。

王忠虎 摄



德阳市旌阳区： 严查校园周边食品安全 全力护航秋季“开学季”

□ 宋鑫 本报记者 李鹏飞

秋季学期开学在即，连日来，四川省德阳市旌阳区市场监管局开展校园食品安全排查整治专项行动，强化食品安全监管，督促餐饮服务经营者落实食品安全主体责任，全力护航秋季“开学季”。

近日，在德阳中学高中部，执法人员重点检查了校园周边的多家餐饮经营单位“三防”设施设备、

复用餐饮具洗消、进货查验制度落实、食品加工过程控制等关键环节，并要求各餐饮经营单位严格落实食品安全管理制度，规范加工操作，消除安全隐患。

“今天我们重点对小吃店进行了检查，发现个别小吃店主要存在‘三防’设施不够完善、相关食材管理保管不善的问题。同时，在检查过程中，已

对相关商家进行了责令整改。”旌阳区市场监管局东湖所所长何玉华说。

检查过程中，执法人员还对经营主体开展食品安全知识宣传教育，告知落实好食品安全主体责任，严禁销售不符合食品安全标准的食品，切实为学生营造健康安全的饮食环境。

据统计，截至目前，旌阳区市场监管局已检查学校及校园周边食品

经营者24户次，发现问题隐患6个，责令当场整改到位1个，责令限期整改5个。

据悉，下一步，旌阳区市场监管局将持续加强校园以及周边食品安全检查力度，依法严惩餐饮服务食品安全违法违规行为，坚决杜绝食品安全事件的发生，守护广大师生“舌尖上的安全”。